

«УТВЕРЖДАЮ»

Председатель Общественного совета
при Министерстве промышленности и
торговли Республики Дагестан



Н.С. Гичиев

«26» декабря 2024 г.

Протокол № 4/2024

заседания Общественного совета при Министерстве промышленности и торговли Республики Дагестан

«26» декабря 2024 года, время: 15:00

г. Махачкала

Место проведения: РД, г. Махачкала, туп. Сергокалинский, 2-й, зд.10 Министерство промышленности и торговли Республики Дагестан

Дата проведения: «26» декабря 2024 года

Время начала: 15.00

Присутствовали: Гичиев Н.С., Багандова Б.И., Муртузалиев М.М., Мансурова К.А., Асланова А.Д., Джалаев М.Р., Магомедова А.А., Сафаралиев Р.Г.

Приглашенные: Халилов Н.Р.

Повестка дня:

1. Проблемы и перспективы развития промышленности и внешней торговли Республики Дагестан
2. Направления и перспективы развития внутренней торговли в Республике Дагестан, мероприятия по обеспечению доступности социально значимых товаров для малообеспеченных слоев населения Дагестана.
3. Итоги деятельности Общественного совета в 2024 году. Обсуждение, согласование и утверждение плана основных мероприятий работы Общественного совета на 2025 год.

Со вступительным словом и доведением повестки заседания до приседающих выступил председатель Общественного совета Гичиев Н.С.

По первому вопросу повестки заседания слушали:

Председатель Общественного совета при Министерстве промышленности и торговли Республики Дагестан (далее – Общественный совет) Гичиев Н.С. довел до присутствующих регламент заседания.

По первому вопросу повестки Гичиев Н.С. рассказал о проблемах развития индустриального сектора экономики Республики Дагестан, дал краткую характеристику состояния индустриального сектора экономики. В условиях нарастания внутренних и внешних угроз дестабилизации и замедления роста промышленного сектора резко возрастает актуальность исследований причин нарастания негативов. В этой связи необходимо отметить, что в современных реалиях заметно усилилась дифференциация регионов и отраслей экономики и по уровню их рентабельности.

Согласно анализу ЦБР [доклад об экономических исследованиях июнь 2024] на фоне происходящего в мире сырьевого ралли наибольшую рентабельность продемонстрировала отрасль добычи полезных ископаемых: сырьевые предприятия России получили прибыль в размере 13,1% от своих активов. Это ключевой для российской экономики сектор, финансовые результаты которого тянут за собой средний показатель по всем прочим отраслям.

На втором и третьем местах по уровню рентабельности оказались сфера здравоохранения и социальных услуг (9,3%; без учета государственных медицинских учреждений), а также административная деятельность (8,6%; сюда относится аренда оборудования, обслуживание зданий, охрана, хозяйственное обеспечение предприятий, деятельность кол-центров, дезинфекция и прочие вспомогательные услуги для бизнеса). Они занимают незначительную долю в экономике по сравнению с реальным сектором, при этом обладают более низкой капиталоемкостью в отличие от тяжелой индустрии, то есть требуют меньших вложений.

Четвертое место по рентабельности занимает обрабатывающая промышленность (8,2%), крупнейшая по абсолютному размеру прибыли макроотрасль, львиная доля которой завязана на сырье. Далее следуют оптовая и розничная торговля (рентабельность 7,5%) и сельское хозяйство (7,4%).

Самые низкие прибыли относительно стоимости активов получил бизнес в сфере недвижимости (покупка, продажа, аренда, управление), где рентабельность составила лишь 0,7%, а также строительная отрасль (1,2%), образование (1,7%), гостиничный бизнес и рестораны (2,5%), сфера профессиональной, научной и технической деятельности (2,6%).

Темпы индустриализации напрямую зависят от состояния бизнес-климата, оценочные характеристики которого представлены таблице 1 «Индикаторы бизнес-климата по группе предприятий». «Индикатор бизнес-климата» – это аналитический показатель, который рассчитывается ежемесячно на основе оценок предприятий - участников мониторинга, проводимого Банком России. Так с января по сентябрь в 2024 году индикатор бизнес – климата промышленности ухудшился: по группе «крупные предприятия» снизившись с 15,2 до 11,7 (-25,1%); по «средним предприятиям» - с 11,3 до 8,3 (-26,6%); по малым и микропредприятиям – с 8,5 до 6,9 (-8,8%).

Таким образом можно сделать вывод о том, что промышленный сектор уже давно является краеугольным камнем экономического роста и развития во всем мире. Такие технологии, как искусственный интеллект (ИИ), аналитика больших данных и робототехника, повышают производительность, эффективность и гибкость производственных процессов.

Интеграция робототехники в производство не только снижает затраты на рабочую силу, но и повышает точность и скорость. По мере того, как роботы становятся все более совершенными, они могут выполнять сложные задачи, позволяя работникам сосредоточиться на функциях более высокого уровня. Развитие аддитивных производств, таких как 3D-печать преобразует производство компонентов, позволяя настраивать их, сокращать отходы и сокращать цепочки поставок.

Повышение эффективности и конкурентоспособности промышленного производства требует повышения гибкости цепочек поставок, когда все больше внимания уделяется устойчивости во всех звеньях цепи поставок.

Будущее промышленного сектора в значительной степени зависит от квалифицированной рабочей силы, способной адаптироваться к новым технологиям и процессам. Поэтому требуется повышение квалификации и переподготовка работников, т.к. с быстрым темпом технологических изменений возникает острая необходимость в программах непрерывного образования и обучения. Необходимо инвестировать в повышение квалификации своей рабочей силы, чтобы гарантировать эффективное использование передовых технологий.

Для продолжения индустриализации необходимо образование STEM, включающее содействие образованию в области науки, технологий, инженерии и математики (STEM), которое имеет жизненно важное значение для подготовки следующего поколения работников к карьере в промышленном секторе. Партнерство между образовательными учреждениями и промышленностью может помочь сократить разрыв в навыках.

Другим направлением развития индустриализации дагестанской экономики должна стать цифровая трансформация, меняющая способы и формы работы отрасли, от производства и логистики до взаимодействия с заказчиком продукции.

С целью повышения эффективности управления производством, принятия стратегических решений, оптимизации операций и улучшения качества продукции необходимо внедрение аналитики данных, развитие электронной коммерции и цифровых платформ.

Перспективы развития промышленного сектора Дагестана обусловлены технологическими инновациями, инициативами по устойчивому развитию, развитием рабочей силы и цифровой трансформацией. Однако для полной реализации этих возможностей промышленные предприятия должны оставаться гибкими, адаптироваться к меняющимся рыночным условиям и инвестировать в свою рабочую силу и технологии. Благодаря этому промышленный сектор Дагестана может продолжать оставаться важным двигателем экономического роста и лидером в области устойчивого развития в ближайшие годы.

По второму вопросу Гичиев Н.С. довел до присутствующих информацию о торговом обслуживании населения Республики Дагестан по состоянию на 1 декабря 2024 года осуществляют более 23,2 тысяч торговых объектов потребительского рынка, в том числе:

16 049 стационарных торговых объектов (на 1 декабря 2023 года – 15989 объектов);

2 430 общедоступных предприятий общественного питания (кафе, рестораны, банкетные залы и т.д.) (на 1 декабря 2023 года – 2367 объекта общепита);

2 755 предприятий сферы платных услуг населению (на 1 декабря 2023 года – 2704 объекта платных услуг);

2 553 нестационарных торговых объектов (на 1 декабря 2023 года – 2387 нестационарных объектов);

12 розничных рынка и другие объекты потребительского рынка.

Оборот розничной торговли в Республике Дагестан за период январь-октябрь 2024 года составил 712 184,4 млн рублей, что в сопоставимых ценах больше аналогичного периода предыдущего года на 1,7 %.

В структуре оборота розничной торговли за январь-октябрь 2024 года удельный вес по продаже продовольственных товаров составил 56,7% (за январь-октябрь 2023 года – 56,3 %), непродовольственных – 43,3% (за январь-октябрь 2023 года – 43,7%).

Увеличение темпов роста оборота розничной торговли обусловлено ростом физического объёма продаж торгующих организаций на 8,7 % против уровня аналогичного периода доля от продаж в торгующих организациях республики за январь-октябрь 2024 года составила 67,2% (за январь-октябрь 2023 г. – 63,9 %), от продаж на рынках и ярмарках – 32,8% (за январь-октябрь 2023 года – 36,1 %).

Оборот общественного питания в Республике Дагестан за январь-октябрь 2024 года сложился на уровне 102 308,8 млн рублей и обеспечил в сопоставимых ценах рост на 3,8 % по сравнению с предыдущим годом.

За январь-октябрь 2024 года численность предприятий общественного питания в Республике Дагестан выросла на 4,2 % с 2 332 объекта общепита до 2430 (в т.ч. 311 - банкетные залы, 298 - рестораны, 1579 - кафе и 242 - столовые).

В общем числе объектов общественного питания Республики Дагестан доля ресторанов и банкетных залов составляет 25 %, доля кафе и столовых – 75%.

Объём платных услуг, оказанных населению в Республике Дагестан за январь-октябрь 2024 года через все каналы реализации продемонстрировал рост по отношению к предыдущему году на 2,9 % в сопоставимых ценах и составил 171 673,8 млн рублей.

Эффективность реализуемых мероприятий по развитию торговли оцениваются по достижению нормативов минимальной обеспеченности населения Республики Дагестан площадью торговых объектов, утвержденных Постановлением Правительства Республики Дагестан от 18 сентября 2023 года № 364 «Об установлении нормативов минимальной обеспеченности населения Республики Дагестан площадью (количеством) торговых объектов и о признании утратившим силу Постановления Правительства Республики Дагестан от 23 января 2017 г. № 12».

Достижение нормативов – индикатор, отражающий качество жизни населения, важный критерий доступности продовольственных и непродовольственных товаров.

Фактическая обеспеченность населения Республики Дагестан площадью (количеством) стационарных торговых объектов, при норме 9 276 объектов, составила 16 049 объектов и обеспечила достижение норматива в республике на 173,0%, в том числе по продаже продовольственных товаров.

Фактическая обеспеченность населения Республики Дагестан площадью нестационарных торговых объектов, при норме 1917 объектов, составила 2 553 объектов и обеспечила достижение норматива в Республике Дагестан на 133,2 %.

Фактическая обеспеченность населения Республики Дагестан ярмарочными и рыночными площадками для розничной торговли, при норме 126 объектов, составила 171 объект и обеспечила достижение норматива в Республике Дагестан на 135,7 %.

В рамках исполнения распоряжения Правительства Российской Федерации от 30 января 2021 года № 208-р о развитии малых форматов торговли Приказом Минпромторга РД от 30 апреля 2021 года № 44-од утверждены порядки разработки и утверждения органами местного самоуправления схем размещения нестационарных торговых объектов на территории Республики Дагестан.

По результатам проводимого мониторинга координации работы органов местного самоуправления Республики Дагестан на территории республики на 1 декабря 2024 года функционирует 2315 нестационарных торговых объектов, в том числе:

1456 круглогодичного размещения;

825 сезонного размещения;

272 мобильных торговых объектов.

В 2024 году Минпромторгом РД утвержден План организации и проведения сельскохозяйственных ярмарок и фестивалей на территории Республики Дагестан на 2024 год, в котором предусматривается 3 700 ярмарочных мероприятий.

За период с января по декабрь 2024 года проведено более 3 600 ярмарочных мероприятий.

В результате проведенного мониторинга и анализа доля товаров переработки местного производителя в общем ассортименте товаров переработки российского производства на прилавках магазинов и торговых площадках Дагестана за 2024 год оценочно составила 45,5%.

Наибольшая представленность продуктов местных производителей и поставщиков зафиксирована в следующих видах продуктов питания: хлеб и хлебобулочные изделия – 93,6 %; куры и куриные полуфабрикаты – 73,2 %, творог – 58,6%; колбасные изделия и деликатесы – 51,6%; рисовая крупа – 50,4%; сыры сычужные и твердые – 48,5%; сметана – 46,6%; соки и нектары – 45,8%; молоко пастеризованное – 44,9%, консервы овощные – 34,0%; консервы плодовые и ягодные – 32,3%; сливочное масло – 31,4%.

В свою очередь, зафиксирована небольшая представленность продуктов местных производителей, доля которых в общем ассортименте товаров отечественного производства составила на макаронные изделия – 28,9%; мясные консервы – 26,0% и консервы рыбные – 14,8%.

Предприятия, осуществлявшие торговлю продовольствием в Республике Дагестан развиваются динамично и осуществляют сотрудничество с более 400-ми республиканскими сельхозпроизводителями и предприятиями пищевой и перерабатывающей промышленности.

В целях сотрудничества местных сельхозтоваропроизводителей с розничными сетями, в том числе с федеральной сетью («Магнит») Минпромторгом РД совместно с Минсельхозпродом РД при участии представителей компании «Магнит» и сельхозпроизводителей Республики Дагестан проводятся торгово-закупочные сессии, в рамках которых заключаются соглашения о сотрудничестве.

Торговая компания «Магнит» сотрудничает с республиканскими производителями, среди которых: ООО «Кизляр Урицкий мясокомбинат», «СПоК «Сила Кавказа», ООО «Амир-С» и другие.

С целью продвижения и сбыта дагестанской продукции, в том числе и алкогольной, по итогам заседания комиссии по предоставлению права использования представительского (имиджевого) знака «Бренд «Дагестан» Республики Дагестан принято решение о предоставлении предприятиям ООО «АЛВИСА», ООО «Дербентская винодельческая компания», ООО «ДАГ-ТУР», также 28 муниципальным образованиям права использования представительского (имиджевого) знака «Бренд «Дагестан» Республики Дагестан.

В Российской Федерации поэтапно вводится обязательная маркировка товаров средствами идентификации. На 1 декабря 2024 года количество зарегистрированных в государственной системе маркировки и прослеживания «Честный знак» участников оборота Республики Дагестан

по 24 группам товаров подлежащих обязательной маркировке составляет 14224 (на 1 декабря 2023 г. – 8527) из них: товары легкой промышленности – 2244, обувь – 1995, сигареты – 740, альтернативная табачная продукция – 403, никотиносодержащая продукция – 407, парфюмерия – 283, фотоаппараты и лампы-вспышки – 33, шины/покрышки – 111, молочная продукция – 3222, упакованная вода – 993, лекарства – 1014, изделия из меха – 121, пиво – 274, медицинские изделия – 207, безалкогольные напитки – 880, антисептики – 258, БАДы – 280, растительные масла – 135, морепродукты – 173, корма для животных – 51, консервы – 112, велосипеды – 20, ветеринарные препараты – 9, безалкогольное пиво – 259.

Цели и задачи на 2025 год:

развитие торговых сетей;

развитие нестационарной торговли;

расширение возможностей сбыта продукции отечественных производителей товаров, увеличения доходов и роста благосостояния граждан путем увеличения проводимых ярмарочных мероприятий;

продолжение работы по уменьшению доли неформальной занятости и увеличению налогооблагаемой базы в сфере торговли;

продолжение работы по внедрению в Республике Дагестан государственной системы обязательной маркировки и прослеживания товаров «Честный знак».

По третьему вопросу, подводя итоги деятельности Общественного совета, председатель Гичиев Н.С. сообщил что 26 марта 2024 года проведено заседание ОС на тему: «О результатах исполнения п.2 Протокола рабочей встречи Председателя Правительства Республики Дагестан А.М. Абдулмуслимова с руководителями Общественной палаты Республики Дагестан» В ходе заседания были затронуты острые, волнующие население и промышленные предприятия проблемы, связанные с повышением тарифов на водоснабжение и водоотведение в Республике Дагестан. По результатам заседания ОС МПТ РД были выработаны рекомендации.

28 июня 2024 г. проведено заседание Общественного совета при Министерстве промышленности и торговли Республики Дагестан на тему: «Перспективы развития промышленности в Республике Дагестан: состояние промышленного комплекса, обеспеченность рабочей силой, вакансии, конкурентная заработная плата, профессиональная ориентация, актуальные вопросы подготовки кадров для промышленных предприятий». В работе заседания Общественного совета при Министерстве промышленности и торговли Республики Дагестан приняли участие руководители промышленных предприятий республики, средних профессиональных и высших профильных образовательных учебных заведений.

В ходе заседания состоялось обсуждение вопросов состояния промышленного комплекса, обеспеченности рабочей силой, вакансий, конкурентной заработной платы, профессиональной ориентации, подготовки кадров для промышленных предприятий.

По результатам дискуссий участниками заседания выработаны рекомендации профильным министерствам и ведомствам (Министерству промышленности и торговли Республики Дагестан, Министерству труда и социального развития Республики Дагестан, Министерству экономики и территориального развития Республики Дагестан, Агентству по предпринимательству и инвестициям Республики Дагестан, Профтехучи-лицам, ВУЗам).

11 июня 2024 года председатель Общественного совета Министерства промышленности и торговли Республики Дагестан принял участие на встрече Председателем Правительства Республики Дагестан Абулмуслимовым А.М. В частности, было внесено предложение определиться с перечнем критериев, оценивающих эффективность работы Общественных советов.

На заседании ОС при МПТ РД рассматривались актуальные проблемы и перспективы развития индустриального сектора экономики республики Дагестан.

В настоящее время росту промышленного производства в регионе препятствуют несколько факторов:

- недостаточное сотрудничество между поставщиками и производителями, что приводит к неопределенности в отношении доступности ресурсов поставщиков;

- ограниченный транспортный доступ, когда отдельные предприятия сталкиваются с проблемами транспортной инфраструктуры, что затрудняет перемещение готовой промышленной продукции между регионами;
- несоответствие стандартов и требований в разных регионах могут создавать проблемы с транспортировкой и хранением продукции, вызывая задержки в их доставке;
- проблемы безопасности, когда предприятия могут столкнуться с высокими рисками транспортировки продукции, что может увеличить расходы и привести к задержкам в доставке;
- финансовые ограничения, когда отсутствие сценариев долгосрочного финансирования, усугубляемое высокими процентными ставками, установленными Центральным банком Российской Федерации, формируют барьеры финансового характера;
- низкий уровень квалификации кадров из-за плохой организации профессиональной подготовки промышленного персонала, формирующий дисбаланс между приобретенными навыками и реальными потребностями промышленного сектора;
- недостаточный уровень модернизации промышленного сектора, препятствующий росту производительности труда;
- наличие проблем, связанных с недостаточными темпами цифровизации, автоматизации производства, внедрения цифровых технологий, искусственного интеллекта и роботизированных конвейерных систем;
- предприятия, выпускающие продукцию на основе импортных комплектующих, сталкиваются с ограниченным доступом к основным ресурсам, оборудованию и материалам, что приводит к задержкам производства и снижению качества продукции;
- ограниченный доступ к передовым технологиям и оборудованию, необходимым для производства высокотехнологичной продукции, приводит к росту бизнес и репутационных рисков.

В заключении заседания Председатель Общественного совета поблагодарил членов общественного совета при Минпромторге РД и приглашенных лиц за активное участие в обсуждении вопросов повестки заседания и пожелал дальнейшей плодотворной работы.

**Секретарь
Общественного совета
при Минпромторге РД**



И.Р. Заргишиев